

■金融时评

银行网点的转型与未来

根据银保监会金融许可证数据统计发现,自2016年5月30日至2018年5月28日,我国银行物理网点共退出4591家,从2017年下半年开始银行退出网点数目同比增速平均是55%。银行网点的调整和转型是历史的必然。

网点调整和转型是长期趋势

我国银行物理网点众多,据银保监会金融许可证查询,截至2018年5月28日,登记在册的全国物理网点228828家。从空间上看,全国银行物理网点主要集中于东部、中部及东北部。

随着AI的快速发展,AI取代人力,电子银行取代物理网点的呼声越来越高,就如悬在银行物理网点头上的“达摩克利斯之剑”,尤其在互联网第三方支付、网络银行等的夹击下日渐凋零,越来越多的银行物理网点关闭。据统计,近两年机构退出主要分布于东部、中部及东北部。

只看退出的网点数还不能代表银行网点的总体趋势,结合新设网点来看,从2017年5月31日至2018年5月28日,近一年来在全国设立的银行网点3370家,高于近一年关闭的银行网点数,在空间上较为分散,设立银行网点数量较多的省份为四川、河北、浙江、河南。

我国银行网点退出数目多的省份一般也是新增数目多的,集中在四川、河北、浙江、河南、山东、辽宁和广东这些地方。可见,银行网点关停表象下,其实是银行网点的结构性转型。

电子银行倒逼物理网点转型

如果从数量现状上来看银行的物理网点呈现收缩之势,转型是历史趋势。然而这种趋势在互联网银行的夹击中变得更加迫切了。

从2016年数据统计来看,中国第三方支付移动支付金额5.5万亿美元。而2015年美国的移动支付1120亿美元。中国移动支付快速发展的背后是互联网金融的快速发展,而互联网金融尤其是第三方支付的快速发展影响了银行中间业务收入(支付结算收入)、业务销售渠道、存贷款业务发展,必然会对银行物理网点造成冲击。

市场上有一种普遍的担忧就是,随着互联网技术的发展,网络银行以成本低、效率高有数据支持等优势迅速抢占市场,成为一些年轻人的首选,那么随着技术的发展物理网点的存在是否有必要?是否最终都会被取代?

从我们的观点上来看,不会。物理网点会受到互联网银行的冲击主要在于当物理网点的规模和覆盖率达到一定程度以后,边际收益递减,如果再被边际成本更低的互联网冲击,则收缩的压力会更大。

怎么在互联网网追堵截的市场中保有一席之地?银行物理网点的调整和转型需要从“卖方市场”转向“买方市场”,是银行走下“神坛”的过程,西方的发展路径也可以看到,物理网点的存在也是有不可替代性的,甚至有些银行是在其他银行转型互联网的情况下,凭借线下网点拓展客

户实现弯道超车的。

向智能化、多元化、专业化转型

所以物理网点的调整和优化似乎势不可当,但是最终被淘汰的只是不肯做出改变、不再适应时代变化的少数。那物理网点如何“变身”?最重要的两点就是成本和收益,一是降低成本,二是提供电子银行不能提供的高附加值的服务。所以,我们认为银行物理网点转型有几个重点趋势:

智能化:降低成本 智能化的主要作用在于降低成本,在传统网点高柜台的模式下,引入更多智能化设备,提供一种人工服务和电子银行之间的“网点智能服务”,这种方式可以让客户在自助操作的基础上,又有工作人员进行当面指导,同时享受到人工服务的当面一对一精细指导和电子银行的高效、快速。

传统银行网点运营成本尤其人工成本较高,柜台数量有限,效率不高。网点智能化改造及智慧银行建设将解放大量操作性柜员,柜员将由“操作型”向“营销服务型”转变。

网点的智能化是趋势。但是对网点的智能化投资上不能盲目,避免智能化设备成为“绩效工程”,导致网点智能化设备的客户体验不好,使用率低下。应该是利用智能化的技术和手段改造现有的流程和客户服务模式,为客户提供好的体验。

多元化:挖掘高附加值服务 这种转型方向的主要作用在于提供高附加值的服务,以增加银行网点的盈利能力,从受众群体上

来看,银行物理网点的重点服务客户可以集中在两类人身上:第一是中老年客户,他们对互联网和电子银行的接受度和信赖度都较低,更容易接受实体网点的服务。第二是对服务要求较高的高净值客户,他们对银行产品和服务的要求比较多样化,面对面的沟通更容易传达和沟通需求。

在这两类人群挖掘的基础上,还可以借助网点的物理场地,挖掘一些以前没有的价值,吸引相应的人群来与银行网点互动,从而提高居民对银行的认可度和信任度,提高业务渗透率。

小型化、专业化:提高坪效 这种转型方向主要可以降低租金成本,提高坪效,最大程度地发挥租金的作用。

这种银行的经营策略是需要精细化布局的,对一些具有明显地方特色的银行,如果做成全能型银行则一些功能很少被使用,但是依然需要配备一定的设备、人工等,成本较高,而小型化、专业化的“便利店”式网点需要根据当地客户的类型、客户主业的类型等针对性很强的制定具有地方特色的服务内容,砍掉低效率的服务板块,为客户提供更精准、更专业的服务,减少资源浪费。

综上,我国银行网点在一些一线城市开始出现出清的现象,但是大部分省市还是在继续扩张阶段,长远来看银行网点会面临一个阵痛调整的过程,那些善于抓住机遇、努力改变自己适应市场环境的银行有望抓住机遇获得更好的发展。

联讯证券首席宏观研究员 李奇霖
宏观组研究员 常娜

2018年民生银行北京分行广场舞大赛圆满落幕

6月10日,由民生银行北京分行与北京晨报联合主办的“舞动民生”广场舞大赛圆满落幕。

进入决赛的20支队伍激烈比拼,舞出新风尚,带来视觉盛宴。近年来,民生银行北京分行深入社区,打造体验式金融服务,关注深层次金融需求,丰富居民文化生活,提高京城百姓生活品质。

打造体验式金融服务

此次广场舞大赛历时一个多月,覆盖面广、影响力大。报名队伍超过70支,覆盖北京地区大部分社区。此次广场舞大赛活动设置报名、参赛团体资格审核与名单

公示、赛前准备及领队会议、片区赛、决赛五大阶段。

6月10日上午,进入决赛的队伍提前来到比赛场地,投入到紧张的彩排中。围观群众聚集到赛场周围,准备好为他们呐喊助威。比赛正式开始后,来自3大赛区的20支队伍轮番上场,带来了精彩专业的表演。现场比赛氛围激烈火爆,选手们面带微笑,活力四射,感染着在场观众时而鼓掌叫好,时而跟着节拍舞动。

进入决赛的队伍们既专业又自信。他们不仅在赛前多次彩排,追求完美的比赛效果,还会录制比赛舞蹈,表演结束后研究讨论发挥情况,反复雕琢、精益求精。有些参赛选手还询问观众们的感受,以便将来



提高表演水平。

多位参赛选手表示:“民生银行北京分行走进社区,邀请我们参加广场舞比赛,感觉银行服务来到了自己身边,家门口的银行网点也是我生活的一部分。金融服务就在我们身边,感受到了他们的关爱,体验到了新时代下银行的新服务。”

关注深层次金融需求

经过激烈角逐,专业的评审团们评选出一等奖队伍一名,二等奖队伍两名,三等奖队伍三名,以及优胜奖多名。民生银行北京分行为参赛队伍提供了丰厚的奖品,其中一等奖训练基金5000元,二等奖训练基金3000元,三等奖训练基金1000元。广场舞活动期间,民生银行北京分行还推出多项新客户专属礼包,回馈大众。此外,此次民生北京分行广场舞决赛冠军团队将有机会直接参加“健康中国行-2018全国广场舞健身操舞运动会”总决赛。

近年来,民生银行北京分行持续关注社区金融发展,坚持为居民送去“最后一公里”便民金融服务,践行普惠金融。陪着母

亲来参加比赛的市民王女士表示:“对我而言,这场决赛充满惊喜。一方面,参赛选手们的热情非常感染我!他们热爱生活,关注健康,传播正能量。另一方面,我开始反思自己的生活方式,向往积极健康的生活方式,进而考虑到保险保障的问题。希望以后还能有机会体验民生银行北京分行给我带来‘惊喜’服务”。

中国民生银行北京分行党委委员、行长助理许芳表示,通过这种“近距离”接触,让老百姓更了解银行金融服务,同时帮助他们进一步了解自身深层次金融需求。目前国内中老年客户的金融需求没有满足,应该更多地考虑保险安排,保障自己以及下一代。

许芳还指出,这次广场舞比赛让我们了解到中老年群体金融服务的新需求,例如他们的情感诉求,对移动支付等金融科技金融服务的尝试意愿,以及对健康、养老保险方面的规划;未来,民生银行北分还将继续组织各类面向中老年客户、亲子等不同客群喜闻乐见的社区活动,继续让金融服务走到他们身边。通过体验式金融服务,挖掘他们金融服务需求,打造差异化、定制化的金融服务。” (余雪菲)

